

SYNTACTIC RELATIONSHIPS IN COMPOUND WORDS (HYPHEN CONJUNCTIONS AND COMPOSITES) IN MODERN GERMAN LANGUAGE

LOBANOVSKAYA Elena Vasilievna

Candidate of Sciences in Philology, Associate Professor
Nizhny Novgorod State Linguistic University named after N.A. Dobrolyubov
Nizhny Novgorod, Russia

The research proposed in the article is devoted to the organizational structure of composites of the German language, which are implemented according to their own independent model based on a comitative connection, others as hyphenated pairings with different denotative orientations of components within the framework of an attributive connection. The material for the study was toponyms (geographical names) of the German language.

Keywords: composites, hyphen conjugations, conjugated attributive complex, contact juxtaposition, lexical-grammatical paradigm, comitative connection, attributive connection, toponyms.

ИСКУССТВОВЕДЕНИЕ И КУЛЬТУРОЛОГИЯ

К ТЕМЕ: «ВСЕЛЕНСКИЙ ПЕССИМИЗМ» СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ, ЕСТЬ ЛИ У НЕЕ БУДУЩЕЕ?

ЛЫСЕНКО Анатолий Иванович

кандидат философских наук, доцент
АНОО ВО Центросоюза РФ «Сибирский университет потребительской кооперации»
г. Новосибирск, Россия

В статье анализируются основные вопросы и ответы, дающиеся на главную тему современной гуманитарной науки: «Что есть человеческая жизнь, что есть человек; каковы основные задачи, принципы его деятельности, цели». В условиях навязываемой проповеди-парадигмы «постчеловечности», с утратой здравого смысла. Это требует адекватного ответа на существующие вызовы.

Ключевые слова: жизнь, прогресс, человек, цивилизация и культура, идеальное и реальное.

Любая значимая, концептуальная философская теория строится отнюдь не годами, десятилетиями, а столетиями-тысячелетиями. Авторство одной из таких: «Вселенского пессимизма» числится за Артуром Шопенгауэром. Его методологически-мировоззренческая основа: понимание, что жизнь есть поле борьбы Добра и Зла. Добро смотрится, чувствуется, понимается как возможность «Светлого пути

человечества». Яркая, эффективная, желанная. Зло – то, что противостоит любым благим намерением. Добро обязано, должно побеждать, но вот только победить никак не может. Даже с кулаками. Это две стороны одной «медали» человеческого бытия, исторически накрепко спаянные. Два лика одной целостной картины Мира. Тема глобального пессимизма стремится уходить в бесконечность.

Человек действительно существо весьма деятельное, но утверждать, что и весьма разумное, было бы сильным преувеличением. Против него само Время: прошлое может дать мудрые советы, но не пригодные для настоящего. Настоящее – лишь только миг, «недолгая служебная командировка». Когда невозможно, по-настоящему, понять происходящее, тем более, очень поумнеть. Будущее нам не дано предугадать, да и не слишком этого хочется. В результате, вырастает то, что выросло. Беспорядок, его бессмысленность, бессовестность. Бес-культурие. И слишком много «серых волков», озабоченных оптимизацией, утилизацией «лишних» «красных шапочек», вместе с их бабушками и дедушками. Как не ропщи, ни угождай, ни лести, ни хитри... Правда, есть такая «народная примета», если сегодня о чем-то слишком долго говорят, спорят, то завтра этого точно не будет (свобода, демократия, мир, борьба с коррупцией...).

За всем этим стоит проблема Человека, ограниченности возможностей его разума и чувств. С неверием, отказом от них. Отсюда явление «болота жизни», способного «утопить» в себе все, даже мало-мальски достойное, привлекательное. Оно разрушает фундаментально-необходимое: духовное основание жизни. Так мы обворовываем настоящее, без которого нет будущего. Тогда все позволено в таком мире, не должно быть запрещено. Грешен человек, но свои грехи он направляет, прежде всего, против самого себя. Человеческое сознание и мышление построено на парадоксах. Общество предпочитает состояние стабильности, покоя. Однако, совсем недавно, безмятежно-спокойные десятилетия обзывали «застоем». Оно возмечтало о полной капитализации, «золотом веке». Полках, переполненных разнообразными, очень привлекательными товарами. Получили полки пустых человеческих душ. «Крутящихся» вокруг них «бывших товарищей», мечтавших, но так и не ставших «господами». Это была ситуация «американских горок»: сначала, казалось, вверх, а потом – круто вниз. С последующим желанием о воскрешении страны, ее территориально-духовной целостности. Хотя бы частичной. Пессимистам приходится нелегко, потому

что планы на будущее всегда строили оптимисты. Пришло суровое время честно ответить: «Россия, чего же ты сегодня, все-таки, хочешь?». Кто мы такие и на что способны?

Мир живет в эпоху распада больших систем, к их числу относится и Россия. Поэтому ее оптимистическая сверхзадача: сохранение своей целостности, единства, самости (что будет очень непросто и в долгую). Число оппонентов и провокаторов зашкаливает. Решаема ли она? XX в. основательно растратил, подорвал отечественный генофонд. Революции, войны, попробовали жить честно, не понравилось. «Реформы» потребовали больше наглости. Век XXI даст ответ на этот главный для России вопрос. Ее история сегодня пытается идти вперед, но явно пользуется «откатами» в феодально-сословном варианте, имитирующем развитие.

За десятилетия постоянно что-то меняется, за тысячелетия – ничего. А. Эйнштейн: «Я знаю две формы бесконечности: это Вселенная и человеческая глупость. Насчет первой у меня есть сомнения, по поводу второй их нет». По этой причине, прогресс оказался не ожидаемой дорогой к сияющим вершинам жизни, а сплошной полосой забетонированных препятствий. С потерей управляемости мировой системой; а сам человек в ней не может вызывать ни сочувствия, ни доверия, ни уважения [1].

Так рождается и приумножается «Вселенский пессимизм», полагающий, что все не так безнадежно плохо, но дальше будет гораздо хуже. XXI в. предложил проект-программу расчеловечивания такого человека. Заменить его фактически на фантомаробота. Это тогда будет реальный конец человеческой Истории. Земли, отказавшейся на ментальном уровне от солнечного света человеческой души, добра в пользу личной корысти, себялюбия. Главная цель, стремление мировой политической элиты – сохранение власти любой ценой. Даже откровенно ее фашизацией. Геополитика – высшая форма мирового бизнеса. Вещь жесткая, даже жестокая. Чужда праву и морали, абсолютно лишена чувства благодарности. Она может стать фатальной для всего человечества, есть вопросы, на которые оно так и не сумело ответить. Галилей из XVI в. недоумевал: «Как

мы с вами можем делать то, что делаем сейчас?» Но люди делали это и до него, и после него; похоже, не собираются останавливаться и дальше. Не слишком хотят видеть и слышать правду о себе, выбирая ее на свой вкус. А ведь Бог обратился человеком для того, чтобы тот поверил в свою возможность стать Богом. Но вот хочет ли он сам этого?

«Нет, ребята, все не так, все не так, как надо». Главная проблема: разрушается Русский мир, «наш человек». Нет, так необходимой гармонии, свободы, чистоты помыслов и деяний. О справедливости лучше даже не вспоминать: будет спокойнее, удобнее, комфортнее. Это был уже «не наш человек». Отсюда нарастающие объемы непонятных тревог, забот, потрясений. Это исходит от существующего раздвоения человеческого сознания. Когда все необходимое, вроде бы есть, и, одновременно, отсутствует. «Социальное государство», с мощным (но сформированным по отрицательному отбору) чиновничьим аппаратом. Им порождается соответствующая экономика, политика, наука, системы образования и воспитания, культуры... С сопутствующим пониманием, ощущением, что их нет. Все «при делах», необходимых, реальных, Но, при этом, воруют сегодня так, как будто завтра не будет. Мир все еще способен сильно любить. Но его любовь- Деньги (наше все). Он-лучший из возможных, но почему в нем так «темно и душно»? Не научились в трудностях видеть хорошие, по-настоящему, возможности; потому- «мрачные времена», такие же лица? Когда «все целиком продажное», в том числе, и человек. Самое опасное: при желании, можно купить и ядерное оружие. Россия все еще может «взбунтоваться», не желая дальше оставаться «полуколонией». Но тогда это не должен быть подготовленный «бунт управляемых на коленях». Миллионы долларов уходят на оплату многочисленных, митингов и демонстраций; на то, чтобы элита оставалась властвующей [2]. Пока этот процесс эффективно работает.

Невозможно вырваться из рамок так называемой клетки-«октагона» (боя без правил); в схватках за большие деньги, возможности подавления другого. XXI в. не просто

имитирует, а предлагает «всеобщую драку». Пассивное, безвольное большинство не верит в собственные «демократические» возможности-претензии. На углу суденышке своей жизни, потому согласное на любое внешнее управление. Лишь бы была какая-нибудь стабильность, «порядок». Но сильные мира сего – глобальные финансисты предупреждают о дальнейшем росте социального неравенства. Нельзя людям большого Капитала, больших Финансов, допускать в геополитику, стратегические механизмы государственного управления. В системе их мировоззрения, целеполагания – диктат личного интереса, присвоения. Абсолютное меньшинство господствует, все богаче; абсолютно бесправная масса будет нищать. Что очень опасно: человечество «эпохи потребления» больно не только и не столько собственной жадностью, сколько страдает от сравнения, зависти. Тоже хочет потреблять по максимуму. Однако честно выбраться из такого жизненного дна очень трудно. Нужна общественная воля, чтобы любыми имеющимися традиционными способами помочь защитить человека [4]. Спасти его от уз «грешно-базарного бытия».

За дарованную жизнь надо сражаться до конца. Хотя многое в ней биологически предопределено: «Жизнь есть смертельная болезнь, передающаяся половым путем». Звучит цинично, но разве не такова сама «правда, геном жизни». Это было сказано уже в XVII в., озвучено много позже (в названии фильма Кшиштофа Занусси, нашего современника). Кому нужна такая жизнь?

Пытаемся утверждать: «С нами Бог!». Но он должен поверить в нас, убедиться, что мы с ним. На страже, его стороне. Современные «либерал – реформаторы» предлагают отказаться от любой претензии на живого человека. Это форма тотального фашизма. А Швейцер утверждал обратное: надо «благоговеть перед жизнью», восхищаться этим даром, всячески его оберегать [3]. Что и должна делать современность. Человеку навязана пьеса – «Спрячься подальше и поглубже». Он капитулирует перед войной за звание, право быть им. Наобещали «свет «очистительных реформ», при этом, «перерезали» провода». Нам

доказывают, что Зло эффективнее Добра, а Люцифер – его идеал. Тогда все памятники надо снести, поставить только ему одному: «Спасителю современной цивилизации». Уже откровенно безбожной, антихристианской. Но надо идти не за ним, а за Солнцем, даже если его затянули грозовые тучи.

Цивилизации в Истории, каждая, привносят свой, весьма значимый вклад: материальный и духовный. Уходят по принципу: «Мавр сделал свое дело. Мавр может уйти». Культура решает главную, вечную задачу: становление человечности в человеке. Формирует ее, наследует, охраняет. Она – иммунная система общества. Пока жива, живо и Человечество, без нее его ждет судьба тонущего Титаника.

Жизнь как Культура. Можно заключить, что это утопия (этого не может быть, потому что не может быть никогда). Альтернативы торгашескому, олигархическому капитализму, следовательно, системе его ценностей, пока еще нет. Более того, оппонентов ждут

жесткие санкции, вражда. Да, это Утопия – но ценою в жизнь. Человек – это звучит гордо, или, все-таки, горько? Он обуреваем собственной гордыней, полагая себя центром Земли и даже Вселенной. Тогда когда это, следуя правде жизни – «плесень, всего лишь жалкое Ничто» [4]. С соответствующей жизненной философией. Ответ на эти вопросы постоянно поддерживается и опровергается Судьбой человека, самой Историей. Жаждет честности и откровенности. Пессимист жалуется на ветер, оптимист верит в перемену погоды, реалист ставит паруса. Самое время Человечеству поднимать алые паруса Веры, Надежды и Любви. Лозунг-призыв остается прежним: «Не смей разочаровываться в жизни... Свистать всех наверх!». С выходом на другой, принципиально качественный уровень сознания, значит, бытия. Надо поднимать качество человека, каждого, а не отдельных социальных групп. Воспитывать жизнь, в ней талантливых личностей, а не «талантливых потребителей».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Иванкина Г. Опять распутье. Заметки из самоизоляции // Завтра. – 2020. – № 22.
2. Миронова М. Психоманипуляции пандемии: технологии глобального беззакония. – М.: Наше завтра, 2023. – 208 с.
3. Швейцер А. Культура и этика. – М.: Прогресс, 1973. – 343 с.
4. Шопенгауэр А. Под завесой истины... Сб. произведений. – Симферополь, 1998. – 490 с.

TO THE THEME: «UNIVERSAL PESSIMISM». OF MODERN CIVILISATION, DOES IT HAVE A FUTURE?

LYSENKO Anatoly Ivanovich

Candidate of Sciences in Philosophy, Associate Professor
Siberian University of Consumer Cooperation
Novosibirsk, Russia

The article analyzes the views of philosophers on the true «nature» of a person involved in the rapidly occurring civilizational and cultural process. With all his achievements and acute contradictions related to the Human problem. She has shown herself globally in the modern picture of the World, a strict test of humanity.

Keywords: life, progress, man, civilization and culture, ideal and real.